
Григорій Сковорода 

БДЖОЛА ТА ШЕРШЕНЬ 

 — Скажи мені, Бджоло, чого ти така дурна? Чи знаєш ти, що плоди твоєї праці не стільки 

тобі самій, як людям корисні, а тобі часто і шкодять, приносячи замість нагороди смерть; 

одначе не перестаєш через дурість свою збирати мед. Багато у вас голів, але всі безмозкі. 

Видно, що ви без пуття закохані в мед. 

— Ти поважний дурень, пане раднику,— відповіла Бджола.— Мед любить їсти й ведмідь, а 

Шершень теж не проти того. І ми могли б по-злодійському добувати, як часом наша братія й 

робить, коли б ми лише їсти любили. Але нам незрівнянно більша радість збирати мед, аніж 

його споживати. До сього ми народжені і будемо такі, доки не помремо. А без сього жити, 

навіть купаючись у меду, для нас найлютіша мука. 

Сила: 

Шершень — се образ людей, котрі живуть крадіжкою чужого і народжені на те тільки, щоб 

їсти, пити і таке інше. А бджола — се символ мудрої людини, яка у природженому ділі 

трудиться. Багато шершнів без пуття кажуть: нащо сей, до прикладу, студент учився, а 

нічого не має? Нащо, мовляв, учитися, коли не матимете достатку?.. Кажуть се незважаючи 

на слова Сіраха: «Веселість серця — життя для людини» — і не тямлять, що природжене 

діло є для неї найсолодша втіха. Погляньте на життя блаженної натури і навчітеся. 

Спитайте вашого хорта, коли він веселіший? — Тоді,— відповість вам,— коли полюю 

зайця.— Коли заєць смачніший? — Тоді,— відповість мисливець,—коли добре за ним 

полюю. 

Погляньте на кота, що сидить перед вами, коли він куражніший? Тоді, коли всю ніч бродить 

або сидить біля нори, хоча, зловивши, й не їсть миші. Замкни в достатку бджолу, чи не 

помре з туги, в той час, коли можна їй літати по квітоносних лугах? Що гірше, ніж купатися 

в достатку і смертельно каратися без природженого діла? Немає гіршої муки, як хворіти 

думками, а хворіють думки, позбавляючись природженого діла. І немає більшої радості, 

аніж жити за покликанням. Солодка тут праця тілесна, терпіння тіла і сама смерть його 

тоді, бо душа, володарка людини, втішається природженим ділом. Або так жити, або мусиш 

умерти. Старий Катон чим мудрий і щасливий? Не достатком, не чином тим, що йде за 

натурою, як видно з Ціцеронової книжечки «Про старість»... 

Але ж розкусити треба, що то значить—жити за натурою. Про се сказав древній Епікур таке: 

«Подяка блаженній натурі за те, що потрібне зробила неважким, а важке непотрібним». 

 

 

 

De libertate (про свободу) 
Що є свобода? Добро в ній якеє? 

Кажуть, неначе воно золотеє? 

Ні ж бо, не злотне: зрівнявши все злото, 

Проти свободи воно лиш болото. 

О, якби в дурні мені не пошитись, 

Щоб без свободи не міг я лишитись. 

Слава навіки буде з тобою, 

Вольності отче, Богдане-герою! 

 

 

Байка "Собака і Вовк" 
У Тітира, пастуха, жили Левкон та Фірідам, два пси, у великій дружбі. Вони прославились і 

серед диких, і серед домашніх звірів. Вовк, від заздрості на їхню славу, вишукав хвилю і 

став набиватися до них у друзі. 

— Прошу мене любити та жалувати, панове мої,— казав Вовк з удаваною чемністю.— Ви 

мене надзвичайно вщасливите, коли дозволите мені бути третім вашим товаришем. 

Вважатиму це собі за велику честь. 



Потім понарозказував їм про славних і багатих предків своїх, про модні науки, в яких 

стараннями батьків був вихований. 

— Коли ж,— додав Вовк,— родом та науками хвалитися серед розумних вважається за 

дурість, то маю кращі гідності, щоб ви мене оцінили і полюбили. Я на обох вас схожий, а 

голосом і волосом — на пана Фірідама... В одному лише не криюся, що маю хвіст лисячий, а 

погляд вовчий. 

Левкон відповів, що хоч Тітир на них зовсім не схожий, однак є третім для них другом, що 

він без Фірідама ніякого діла не починає. Тоді Фірідам сказав таке: 

— Голосом і волосом ти справді на нас схожий, але серце твоє далеко стоїть. Ми стережемо 

вівці, задоволені вовною і молоком, а ви з овець шкуру здираєте і їсте їх замість хліба. 

Найбільше ж не подобається нам дзеркало душі твоєї — хитрий погляд твій, що скоса на 

баранця позирає, який онде ходить неподалік. 

Сила: І рід, і багатство, і чин, і споріднення, і тілесні принади, й науки не спроможні 

утвердити дружбу. Лише серця, думками єдині, й однакова чесність людяних душ, що у двох 

чи трьох тілах живуть,— ось де справжня любов і єдність... 

 

 

* * * 

  

Всякому місту — звичай і права, 
Всяка тримає свій ум голова; 

Всякому серцю — любов і тепло, 

Всякеє горло свій смак віднайшло. 

Я ж у полоні нав'язливих дум: 

Лише одне непокоїть мій ум. 

  

Панські Петро для чинів тре кутки, 

Федір-купець обдурити прудкий, 

Той зводить дім свій на модний манір, 

Інший гендлює, візьми перевір! 

Я ж у полоні нав'язливих дум: 

Лише одне непокоїть мій ум. 

  

Той безперервно стягає поля, 

Сей іноземних заводить телят. 

Ті на ловецтво готують собак, 

В сих дім, як вулик, гуде від гуляк. 

Я ж у полоні нав'язливих дум: 

Лише одне непокоїть мій ум. 

  

Ладить юриста на смак свій права, 

З диспутів учню тріщить голова, 

Тих непокоїть Венерин амур *, 

Всяхому голову крутить свій дур. 

В мене ж турботи тільки одні, 

Як з ясним розумом вмерти мені. 

  

Знаю, що смерть — як коса замашна, 

Навіть царя не обійде вона. 

Байдуже смерті, мужик то чи цар,— 

Все пожере, як солому пожар. 

Хто ж бо зневажить страшну її сталь? 

Той, в кого совість, як чистий кришталь... 

  



Всякому городу нрав и права; 

Всяка имеет свой ум голова; 

Всякому сердцу своя есть любовь, 

Всякому горлу свой есть вкус каков, 

А мне одна только в свете дума, 

А мне одно только не идет с ума. 

  

Петр для чинов углы панскіи трет, 

Федька-купец при аршине, все лжет. 

Тот строит дом свой на новый манер, 

Тот все в процентах, пожалуй, поверь! 

А мне одна только в свете дума, 

А мне одно только не идет с ума. 

  

Тот непрестанно стягает грунта, 

Сей иностранны заводит скота. 

Те формируют на ловлю собак, 

Сих шумит дом от гостей, как кабак,— 

А мне. одна только в свете дума, 

А мне одно только не идет с ума. 

  

Строит на свой тон юриста права, 

С диспут студенту трещит голова. 

Тех безпокоит Венерин амур, 

Всякому голову мучит свой дур,— 

А мне. одна только в свете дума, 

Как бы умерти мне не без ума. 

  

Смерте страшна, замашная косо! 

Ты не щадиш и царских волосов, 

Ты не глядиш, где мужик, а где царь,— 

Все жереш так, как солому пожар. 

Кто ж на ея плюет острую сталь? 

Тот, чія совесть, как чистый хрусталь... 

  

 


